

# 文化遗产游成暑期旅行热点

## 需防止过度开发，否则得不偿失



近日，京杭大运河和丝绸之路在联合国申遗成功，古时风光无限的运河与大漠丝绸之路在现代商业社会发生了怎样的变化？如今置身其中，昔日繁华的气息是否依旧？随着申遗的成功，这已成为大街小巷居民的谈资。暑期出行高峰的到来，各类文化遗产之旅更是夺人眼球。

记者 周雁



京杭大运河杭州段上的风光，中间是拱宸桥。

### 线路开发 数十条文化遗产之旅亮相

京杭大运河和丝绸之路申遗成功因其有着厚重的人文历史，而在旅游界看来这是不能错过的商机。申遗成功后，市面上就有数十条京杭大运河、丝绸之路相关“世界遗产之旅”亮相，包括跟团游、自驾游、一日游等。据悉，丝绸之路、京杭大运河这类“线状遗产”更有利于旅行社打造多个旅游目的地的串联产品。

携程旅行网目前已经推出了35条丝绸之路产品。由于丝绸之路沿线跨越省市较多，景点较为分散，所以基本是做一地的深度游或者两三地的串联，比如甘肃+新疆、甘肃一地、青海+甘肃、青海+甘肃+宁夏是深受游客欢迎的线路，天数在6~10天，涉及敦煌、嘉峪关、兰州、张掖、天山、乌鲁木齐、吐鲁番、青海湖等有代表性的旅游目的地。未来还将开发三国边境连线的产品，打造“重走世界最长文化遗产之旅”的深度游产品。

为了方便我市居民游览丝绸之路，从7月14日起，我市将开通宁波直飞宁夏中卫的包机。包机方中国国旅宁波国际旅行社设计的线路为银川+中卫+沙坡头+甘肃+西宁，预计停航时间8月22日。

京杭大运河的游览线路，携程目前已经设计了7条线路。比如一条“禅意江南”的线路，包含上海+杭州+普陀山+乌镇等。其他还有杭州运河夜游船票、杭州游船京杭大运河+宋城千古情巴士一日游等，包括自驾游、一日游、门票等。

### ■相关新闻

## 暑期亲子游火爆 儿童旅客增三成

### 遇到5折以下特价，为孩子买成人票可能更便宜

商报讯（记者 周雁）进入暑期后，亲子游人数激增。记者从多家航空公司及旅行社了解到，七八月出行的游客中，12岁以下儿童票的预订量，比平时增加了30%左右。业内专家提醒，儿童机票价格通常是全价机票的50%，但遇到一些航线放出促销特价时，为孩子购买成人票或许更便宜。

### 入夏儿童票预订量增30%

6月下旬以来，随着中小学陆续放假，不少家长都在琢磨着该带孩子去哪里游玩。据携程旅行网介绍，近期该网站的机票订单，有不少都是三口之家一同出行

### 市场反应 文艺青年与退休老人热情最高

随着西北进入旅游旺季，壮丽的景观加上平均只有20℃多的凉爽天气，吸引着全国各地的游客。据统计，目前“丝绸之路”线路的预订人数同比增长已超100%，来自一线城市游客比较多，以文艺中青年和退休老人为出行主力。“莫高窟是文艺青年心目中仅次于西藏的圣地，所以暑假期间结伴去走‘丝绸之路’的年轻人很多，还有一大出游群体是老年人，这些老人大多已去过云南、桂林等常规目的地，旅游经验丰富，希望有不一样的体验。”有关人士介绍。

我市直飞宁夏包机也是今夏的一大热门，线路设计不仅有厚重的历史文化部分，也有当前热门的亲子滑沙项目。由于文化与亲子的项目组合，非常受到家庭型游客的关注。记者了解到，目前首航包机上座率已达8成，第二班与第三班也在6成左右。

### 专家观点 世界遗产概念不宜过度消费

一方面游客出游热情高涨，旅行社忙着设计线路，另一方面，对于世界遗产旅游方面的过度开发消费也引起了社会关注。

桂林是本次世界遗产大会上新增的中国南方喀斯特地貌成员之一，我市一家酒店的营销人员王女士上周随公司营销组赴当地考察，所见所闻让她印象深刻。“阳朔的自然风光真是老天赐予的礼物，但是当地一哄而

上的旅游开发让人觉得淳朴的自然中增加了太多城市商业的元素，自然遗产的名头有些变味。我看过央视一期节目，说旅游开发过度导致漓江污染，渔业资源告急，渔民只能被迫卖掉鱼鹰，这都是旅游热带来的负面效应。”

她告诉记者，穿行在阳朔十里画廊的一段路上，沿途的山脚下有好多民房和人造的民族村寨，这些都挺煞风景的。“本来想好好欣赏山水，结果相机镜头里捕捉到不少人工痕迹，那种感觉就不纯粹了。不过也有好的一面，这次我考察的一家度假酒店在阳朔核心旅游区周边，比较巧妙地融合自然山水开发一站式的度假，既不破坏核心区景观，又能让人欣赏自然遗产。”

借助申遗成功的社会关注度打响城市知名度，浙江万里学院副教授郭鉴鼎力支持，但在开发方式上，郭教授只用了三个字“不贪心”来告诫旅游开发者。“贪心的结果可能是没饭吃，旅游开发要更多地站在保护的角度上进行，或许需要多地统一规划，整体开发。环境保护、旅游项目的可持续性都是前期要关注的话题。”郭鉴认为，旅游对于地方政府来说，除了关乎收入，还关乎形象和名声，损失了口碑，对于想借助申遗热点再次纳入公众视野的城市来说得不偿失。

不光开发要适度，游客的出游也要遵循保护环境的原则。宁波市旅游质监所有关人士指出，近年来国家旅游局一直宣扬文明出游的风气，各地也在营造文明游览的环境。游客出行只带走风景，不留下垃圾、不污染当地环境，不因游览给当地带来接待负担，大家都将保护自然遗产的意识提高，这些来自大自然和祖先的馈赠才不会消失。

专家建议，今夏由于机票价格不高，家长在为孩子买机票时，可留意一下机票折扣，如果低于5折，为孩子买成人票可能更划算。记者了解到，目前海航、祥鹏航空、山东航空、东航等航空公司都支持儿童购买成人特价票。

专家还提醒，根据有关规定，通过代理商预订婴儿/儿童票，需与成人一起预订。部分特价机票因产品性质限制，婴儿/儿童可能不适用，订票前可向客服人员了解详细情况。国际机票方面，儿童票一般会比成人票便宜25%左右，但部分促销产品可能不设儿童价，婴儿票则需要打电话或填需求单才能预订。

### 81890语音呼叫系统 明日升级

可能不能及时拨通或回复

商报讯（记者 孙美星 通讯员 张建儿）记者昨日获悉，81890市级平台定于7月9日晚上8点进行语音呼叫系统的升级，预计升级需要24小时，完成时间7月10日晚上8点。其间市民拨打81890服务热线可能遇到不能及时拨通或回复的情况。海曙、江东、江北区的市民，特别是老年人一键通用户做好相应准备工作，以免影响正常的工作和生活。

### 1000平方米采摘空间 最多接待45人

农家乐休闲采摘服务规范本月实施

商报讯（记者 孙美星）去农家乐休闲采摘是不少都市家庭假日里的首选，具备哪些条件的农家乐采摘园最规范？记者昨日从市质监局获悉，宁波地方性标准《农家乐休闲采摘服务规范》近日发布，将从7月27日起实施。

《农家乐休闲采摘服务规范》适用于山坡和平原地域的封闭式大棚和露天种植区域的农家乐休闲采摘服务，标准要求采摘区域内有供游客步行的通道，封闭采摘空间应配备通风换气设施，层高不应低于2.2m，每1000平方米采摘空间内一次接待的游客数不应超过45人，应在所施农药1.5倍安全间隔期天数后开放采摘服务。



### 暑假当然去内蒙古啦

七八月份是内蒙古自治区暑期旅游旺季。从七月份开始宁波直飞呼和浩特航班开始起飞啦，直飞呼和浩特可以省去来回杭州机场的车程时间，让我们宁波的旅客朋友出行更便捷。呼和浩特，蒙古语意为“青色的城”，拥有众多名胜古迹。在内蒙古我们可以在希拉穆仁大草原上骑马漫游草原，也可以探索响沙湾百年神韵，让你感受到沙漠中的无限乐趣。欣赏浩瀚无垠的大漠风光，还可以体验蒙古族牧民的特色住房蒙古包。

运通旅游诚邀您去内蒙古观赏秀美草原、游浩瀚沙漠、体验多彩民俗。

运通旅游7月每周三、日固定发团，2900元/人起，带您踏入库布其沙漠，拥抱希拉穆仁大草原，体验蒙古族的生活。更多精彩等您来电咨询哦！

运通旅游报名热线：87651111

QQ群：116159829

报名地址：海曙新兴路536号新海蓝钻8楼

运通我去旅游网：www.57676.com

旅游许可证：L-ZJ-CJ00079

●为期四天的第12届中国国际家居博览会夏季展、家博会家具展于昨天下午在宁波国际会展中心圆满落幕。在4天的展期里，共有国内外21000余位家居产业专业采购商、投资商到会采购、洽谈，数万人次观众进场参观和消费，实现合同、意向成交和装修、广告等关联产业拉动达21亿元。

见习记者 朱麟华  
通讯员 郁俏峰 邵雨琼

